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П
остановка  проблеми.  Сучасні
глобалізаційні  тенденції,  інтеграція
культур, процеси інтенсифікації обміну

інформацією на всіх рівнях суспільної взаємодії
зумовлюють  зростання  ролі  комунікації  в
сучасному  українському  суспільстві,  а  тому
детермінується  необхідність  формування
комунікативної культури особистості майбутнього
фахівця.

Аналіз  діяльності  вищої  школи переконливо
свідчить про те, що на сьогодні уповільненим є
впровадження комунікативного підходу в практику
навчальновиховного  процесу вищих  технічних
навчальних  закладів.  Як  наслідок,  майбутні
інженери  переважно  не  здатні  самостійно
створювати  і  продуктивно  розв’язувати
комунікативні ситуації, що передбачають активну
соціальну  взаємодію,  не володіють  уміннями й
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навичками  соціального  мислення,  соціальної
фасилятивності, рефлексії,  роботи в команді, не
здатні  запобігати конфліктам та  конструктивно
вирішувати  їх, не  завжди  в змозі  актуалізувати
механізми  професійного  й  особистісного
самовдосконалення.

Особливо  актуальним  у  цьому  контексті  є
формування  іншомовної  компетенції  студентів
вищих технічних навчальних закладів,  а відтак
гострою  і  нагальною  у  своєму  вирішенні  є
проблема пошуку нових змісту, форм і методів
організації  вивчення  студентами  іноземної
мови  у  вищих  технічних  навчальних  закладах.

Аналіз  наукових  досліджень  з  проблеми.
Проблема пошуку нових форм і методів організації
навчального процесу є  неновою.  Так, ще у 80х
роках  ХХ  ст.  з’явився  термін  інтерактивної
педагогіки  (Г. Фріц,  Німеччина),  і означав таку
організацію  навчального  процесу,  за якої  його
учасники стають партнерами і взаємодіють один
з  одним.  Звідси  поширеним  стало  поняття
“інтерактивний  метод”,  як  шлях,  спосіб
досягнення  мети  навчання  з  безпосередньою
активною  участю  того,  хто  вчиться.  На  думку
О. Пометун, інтерактивними можна вважати такі
технології,  які  реалізуються  через  активну
взаємодію  викладачів  і  студентів  у  навчально
виховному  процесі  і  дають  змогу  організувати
корпоративну діяльність, отримати  нові знання,
починаючи від взаємодії двохтрьох осіб і до більш
широкої співпраці [7].

У  свою  чергу,  Н.  Мурадова  зауважує,  що
інтерактивне  навчання  –  це  навчання,  яке
пов’язане зі спілкуванням, а саме – з його трьома
основними  складовими:  комунікативною  як
процесом передачі інформації, інтерактивною як
взаємодією в спільній діяльності та перцептивною
як  взаємосприйняттям  і  взаєморозумінням
учасників навчального процесу [6].

Проблему використання інноваційних методів
у процесі вивчення іноземної (англійської) мови
досліджували Н. Амірагова,  Б. Баєв, Л. Глушок,
О.  Зубенко,  С.   Медведєва,  Т.  Рудницька,
В. Топалова та ін.

Ефективність  вивчення  іноземної  мови
майбутніми інженерами, за нашим переконанням,
залежить від конструктивно обраних теоретичних
підходів  до  розробки  методики  вивчення
англійської мови та її впровадження в педагогічну
практику.  З  іншого  боку,  аналіз  психолого
педагогічної  літератури  свідчить  про  те,  що
професійна підготовка студентів вищих технічних
навчальних  закладів  має  враховувати  зв’язки
інженерної  діяльності  з  навколишнім
середовищем,  суспільством,  людиною,  тобто
діяльність  інженера  має  бути  гуманістичною.

Тому, серед концептуальних підходів до успішної
реалізації  вивчення  англійської  мови  у  вищій
технічній  школі нами виокремлено:  системний,
особистісно  орієнтований,  комунікативний,
гуманістичний, діяльнісний та компетентністний
підходи, які дають змогу ефективно впливати на
сферу  соціальних  комунікативних  відносин  і
самореалізацію  суб’єкта.

Метою  нашої  статті  є  аналіз  інноваційних
методів у процесі викладання англійської мови у
вищих технічних навчальних закладах.

Виклад  основного  матеріалу.  У  процесі
дослідження  нами  встановлено,  що  сутність
застосування інноваційних методів у навчальному
процесі полягає в такій організації навчання, за якої
студенти є  активними  суб’єктами  пізнавальної
діяльності, а викладач у цьому процесі виступає
організатором,  консультантом,  одним  із
інформаційних джерел.  Причому,  викладачі  та
студенти є рівноправними суб’єктами, партнерами
в організації навчальної діяльності. Таке навчання
сприяє  формуванню  в  студента  прагнення  до
пізнання нового, розвитку критичного мислення,
креативності, бажання самовдосконалюватись.

Досліджуючи  інноваційні  методи у  процесі
викладання іноземної мови у вищій технічній школі,
ми з’ясували, що це такі методи, які спонукають
студентів  до  творчої,  результативної роботи,  а
також  змушують  їх  бути  активними,  прагнути
досягнути успіху, не бути байдужими і  гіршими
від  інших.  Саме  тому  головними  принципами
організації  навчальної  діяльності  з  вивчення
англійської  мови  нами  визначені:  супровід
діяльності  студента  порадою  і  власним
прикладом викладача; визначення у навчально
пізнавальній діяльності студентів найбільш вдалих
моментів:  авансування  успіху,  актуалізація
досягнень;  зняття  в  студентів  страху  перед
навчанням  і  їхня  психологічна  підтримка
(особливо  це  актуально  для  першокурсників);
опора на  прийом персональної необхідності  як
важливий фактор мотивації діяльності студентів;
відкритість  і  плюралізм  думок  та  суджень  у
розв’язанні  різних  навчальних  проблем;
толерантність;  аргументованість  власних
міркувань тощо.

Ефективним  у  вивченні  англійської  мови
виявилося впровадження у навчальний процес як
традиційних (бесід, лекцій, розповідей, пояснень,
вправ),  так  й  інтерактивних  (сократівських
діалогів,  дебатів,  моделювання  конкретних
ситуацій, дискусій у стилі телевізійного токшоу
та у формі симпозіуму, методу можливих варіантів
“Дерева  рішень”,  “Мозкової  атаки”,  методів
проектів, кейсів, тренінгу) методів навчання [2].

Зупинимось більш детально на аналізі деяких
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із  них.  Так,  наприклад,  лекція-бесіда  надає
можливість  викладачеві  встановлювати
безпосередній контакт зі слухачами – студентами;
лекція-диспут  забезпечує  не  лише  одержання
студентами відповіді на окремі  запитання теми,
але й вільний обмін думками між викладачем та
аудиторією в інтервалах між логічними поділами
лекційного матеріалу; проблемна лекція сприяє
розв’язанню  певних  проблем,  які  формулює
викладач  у  ході  занять;  лекція-вікторина
активізує аудиторію через постійне звернення до
практичного  (чи життєвого) досвіду студентів;
лекція-консультація  будується  на  роз’ясненні
найбільш складних або важливих запитань з теми,
які безпосередньо ставлять  студенти викладачу,
при цьому можливий вільний обмін думками та
ін. [2].

Продуктивним у вивченні англійської мови є
метод “мозкової атаки”. Загальними правилами
“мозкової атаки” нами визначені:

1. Будьяка  ідея, незалежно від  її реальності,
має  бути вислуханою.

2. Будьхто  з  учасників  може запропонувати
одну  або  декілька  ідей  одночасно  аби  не
заблокувати свою фантазію.

3.  Члени  групи  повинні  утримуватись  від
критики на адресу виступаючого з ідеєю.

4. Після  того,  як  ідеї  виголосили  всі  члени
групи, здійснюється їх послідовне обговорення і
розробка загального рішення.

5. Незгідні з загальним підсумковим рішенням
мають право на виступ  з особливою думкою на
етапі  захисту теми.

У процесі вивчення іноземної мови засобами
“мозкової  атаки”  забезпечуються  умови
вирішення  таких  завдань:  творчо  засвоїти
матеріал;  об’єднати  теоретичні  знання  з
практикою; активізувати пізнавальномотиваційну
діяльність; сформувати  здібність концентрувати
увагу  та  розумові  зусилля  для  вирішення
поставленого  завдання;  сформувати  досвід
колективної інтелектуальної діяльності.

Модифікацією “Мозкової атаки” є “човниковий
метод”,  під  час  застосування  якого  учасники
діляться на дві групи: генерації ідей та їх критики.
Робота цих груп проводиться в різних аудиторіях.
Мозкова атака починається в групі генерації ідей,
після чого отримані там пропозиції скеровуються
у групу критики, де і проводиться відбір цікавих
та  перспективних  пропозицій,  які  знову
передаються на наступний розгляд у першу групу.
Робота  повторюється,  доки  не  буде  отримано
оптимально прийнятного результату.

Ефективним  у  вивченні  англійської  мови
виявилось  також  ігрове  проектування  –  метод
досить  подібний  за технологією проведення до

методу ділових ігор і має те ж саме призначення
– розширення пізнавальної діяльності студентів.
Основна  відмінність  полягає  у  предметі
моделювання.  Якщо  у  форматі  ділової  гри
імітується вирішення завдань в умові реальної чи
віртуальної поведінки об’єкту, то в останньому із
названих випадків – імітується чи відтворюється
процес створення або ж удосконалення об’єкта.

Цікавим у вивченні англійської мови (зазвичай
на  старших  курсах)  став  “Інформаційний
лабіринт” – це розгляд документообігу в певній
організації  чи  установі, куди входить діяльність
щодо прийому, реєстрації документів,  їх руху та
пошуку,  відповідних  операцій  розгляду,
походження, візування,  формування у справи та
подальше  зберігання.  Заключна  частина
“інформаційного лабіринту” проводиться у формі
дискусії,  де  обговорюються  всі  виконані
процедури та прийняті рішення.

Нами  також  застосовувався  “Асоціативний
кущ”.  План  роботи  за  яким  орієнтовно
виглядає  так:

1. Визначаємо тему (подаємо одне слово), над
якою буде працювати група.

2.  Студенти  згадують  все,  що  виникає  в
пам’яті стосовно цього слова. 

3.  Викладач подає опорні  слова  –  підказки,
неначе стовбур – кістяк своєрідного “куща”, який
поступово  за  допомогою  відповідей  студентів
“розростається”. Це  метод  є  універсальним,
оскільки збагачує словниковий запас студентів на
будьякому етапі  заняття.

Одним із найбільш ефективних та поширених
методів  організації  активної  пізнавальної
діяльності  студентів,  що  розвиває  здатність до
аналізу різних проблем і вирішення виробничих
завдань є  метод  аналізу  конкретних  ситуацій
(case-study).  Стикаючись  із  конкретною
ситуацією,  студент  має  визначити:  чи  є  в  ній
проблема,  з  чого  вона  складається,  визначити
своє  ставлення  до  ситуації.  Пропонуються
наступні  види  ситуацій:  ситуації-ілюстрації,
ситуації-вправи,  ситуації-оцінки,  ситуації-
проблеми.  Зокрема  нами  запропоновано
здійснювати розв’язання ситуаційних задач, розбір
інцидентів (явищ), розбір конфліктів та інші. Так,
розбір  інцидентів  чи  конфліктів  передбачає
надання  викладачем  прикладів  конфліктних
ситуацій,  з  якими  стикалися  інженери  на
виробництві. Студентам пропонуються інциденти,
які можуть стати змістовним предметом дискусії
на  практичних  та  семінарських  заняттях.
Студенти поділяються на невеличкі групи (3 – 5
осіб),  аналізують  запропоновану  ситуацію,
приймають відповідне рішення й пропонують його
для  обговорення  в  студентській  групі.  Отже,
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студенти  вчаться  на  конкретних  життєвих
прикладах шляхом всебічного аналізу приймати
відповідальне рішення в обмежений термін часу
та  за відсутності достатнього обсягу  інформації
[2].

Після цього проводиться обговорення обраних
варіантів вирішення кожної проблемної ситуації з
метою  обрання  найбільш  оптимального  її
розв’язання.

Важливим у вивченні іноземної мови виявилося
також запровадження мультимедійних технологій,
що  забезпечує,  поперше,  індивідуалізацію  у
вивченні  англійської  мови, подруге,  швидкість
засвоєння складних граматичних конструкцій, по
третє, збагачення словникового запасу студентів.
Активізації  засвоєння  студентами  правил
граматики, усного мовлення сприяють відео та
аудіо ролики, а також різноманітні малюнки, схеми,
відео сюжети, фото тощо.

Висновок.  У  ході  дослідження  нами
встановлено, що вивчення англійської мови є тоді
ефективним  і  результативним,  якщо  воно
побудоване  на  діалогічних  засадах,  надає
постійний імпульс до взаєморозвитку викладачів
і  студентів,  які  є рівноправними  партнерами,  і
водночас  є  засобом  науковопізнавальної
творчості.

Доведено, що в гуманістичній парадигмі освіти
справжні суб’єктсуб’єктні відносини учасників
педагогічного процесу у вищій технічній школі
можуть  реалізуватися  тільки  у  взаємодії  та  в
діалозі.  Потреба у  природності,  динамічності,
мобільності професійного  спілкування, плідній
взаємодії і співпраці у сфері професійної діяльності
визначає  пріоритет  полісуб’єктності  у
професійному  спілкуванні,  у  тому  числі  й
іншомовному.  А  це  відповідно  вимагає
застосування нових інтерактивних форм і методів
в організації навчального процесу.

Ми  також  з’ясували,  що  активна  участь
кожного  студента  –  майбутнього  інженера  в
оволодінні англомовними знаннями та вміннями
є  водночас  і  результатом  його  прагнення  до
розвитку власної комунікативної поведінки.

Процес вивчення англійської мови не є вузькою
сферою  діяльності  у  вищому  технічному
навчальному  закладі.  Це  є  цілісна  система
організації  життєдіяльності  студента  в
конкретному навчальновиховному діалогічному
середовищі; кожен  компонент  такої  діяльності
певним чином впливає на формування особистості
майбутнього  фахівця.  А  відтак,  ми  вивчення
іноземної  (англійської)  мови  майбутніми
фахівцямиінженерами розглядаємо як невід’ємну
складову  їх  загальної професійної компетенції,
головної  детермінанти  у  підготовці  сучасного

висококваліфікованого спеціаліста, спроможного
задовольнити зростаючі потреби сьогоднішньої
соціальноекономічної  і  політичної  ситуації  і,
відповідно, вимоги кваліфікаційних характеристик.
Тому особливий акцент робимо на дослідженні
інноваційних  методів  у  процесі  викладання
англійської  мови  у  вищому  технічному
навчальному  закладі,  застосування  яких
мотивуватиме майбутніх інженерів до активного
вивчення англійської  мови,  усвідомлення  ними
того факту, що без знання іноземної мови сьогодні
не  може  йти  мова  про  успішне  професійне  та
кар’єрне  зростання  та  в  цілому  особистісне
становлення.
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